

# 腾讯发力 O2O 美得不接地气?

近日,微信方面宣布“微信连 Wi-Fi”和“摇一摇·周边”正式开启自助申请入口测试。测试期间,商户可分别进行“微信连 Wi-Fi”和“摇一摇·周边”的自助接入。据悉,此次两项新功能自助申请入口的开放,将和微信支付、公众号、微信卡包等一起形成整套线下商户的解决方案,打通线上和线下的闭环,提高商户的经营效率。

微信近期的动作,透露出对 O2O 市场前所未有的野心。此次新增的功能,进一步强化了其从早期的通讯属性演变为移动入口属性的特点。

即便这种 O2O 尝试看上去很美,不少业内人士认为,腾讯的产品基因决定了线下商家资源的开拓向来不是它的长项。而线下业务的欠缺,无疑给其 O2O 带来了不小阻碍。

而对于营销一项十分谨慎的微信来说,既不能过度骚扰用户,又要培养起用户的使用习惯,这个过程又该如何实现?



## 发力 O2O

事实上,早在去年 11 月底,微信就推出了“微信连 Wi-Fi”的新功能,Wi-Fi 网络服务提供商迈迪成为其首批合作伙伴。这项功能下,用户可以在商超、酒店、医院、机场等场所通过微信扫码连上免费 WIFI,并且可以一键进入商户的微信公众号和 HTML 5 页面,来获得会员资格、优惠信息,甚至完成点餐等服务。

这项功能主要解决微信公众号“用户活跃度不足”的问题。通过 WIFI 连接上网这一刚需,微信能帮助商户更精准地了解消费者的需求。试想一下,如果某家线下商场或门店提供免费 WIFI 服务,商场就能对店内的产品



进行一定程度的营销,同时利用顾客在商场内行走的路线和停留的时间,对消费者的购物行为进行更加准确的分析。

而“摇一摇·周边”的使用场景是,用户在设备覆盖范围内打开手机蓝牙,即在摇一摇内出现“周边”页卡,通过该入口可以获得商户的优惠与服务。通过这一功能,用户可以在线下的商铺、餐厅、橱窗甚至货架前,摇到由商家提供的红包、优惠券、小游戏或是导航等服务。对于商家来说,这个功能提供了在线下场景中一个新的流量入口。

此外,如果用户通过“摇一摇·周边”获得了一个餐厅的优惠券,那么用户为什么不能直接上大众点评领取优惠券呢?“从这个角度看,摇一摇功能并不会改变整个 O2O 行业,只是增加了一个理论上的入口。”袁俊认为。何况此功能还须开启蓝牙,用户是否乐意频繁地授权,开启蓝牙呢?

众很早前就已经有了扫码支付、发优惠券这样的功能,但究竟会有多少人会在屏前摇一摇,仍需要打一个问号。”

在他看来,如果仅仅是摇一摇后获得商户的优惠券、红包等,还是老的营销套路,并没有太多创新之处。更为重要的是,分众的广告屏非常密集,楼宇中两块广告屏之间的间距可能不过一公尺,那么用户在每块屏之前摇,摇到的是同样的优惠还是不同的优惠?如何做到精准营销呢?

此外,如果用户通过“摇一摇·周边”获得了一个餐厅的优惠券,那么用户为什么不能直接上大众点评领取优惠券呢?“从这个角度看,摇一摇功能并不会改变整个 O2O 行业,只是增加了一个理论上的入口。”袁俊认为。何况此功能还须开启蓝牙,用户是否乐意频繁地授权,开启蓝牙呢?

## 不接地气?

值得一提的是,微信的“摇一摇·周边”功能要得以实现,就需要从零开始搭建一个基于微信公众号账号的商户平台。O2O 的关键点在于线上与线下的双向沟通,但不得不说,腾讯在线上的能力很强,但在线下的地推方面

并没有积累——换言之,腾讯并不具备线下的基因。

“微信连 Wi-Fi”与“摇一摇”很像,同样也需要线下资源的开拓,需要与商家联系沟通。而线下业务是腾讯无法弥补的短板。

“如果不依赖大众点评的团队,腾讯的地推业务要获得成效,必须得经过漫长的进程。”袁俊指出。

而大众点评则向记者表示不便发表更多的评论,仅表示乐于看到这种接入第三方商户的 O2O 尝试在遍地开花。

在此基础上,这种 O2O 的创新乍一看完美无缺,但仔细分析,又显得有些“不接地气”。试想一下,一个用户走进了一家餐馆,使用了餐馆的 WIFI,又关注了它的主页,那么接下来,这个用户又是否会经常光顾这家餐馆呢?如今的年轻人大多讲究体验,反复去同一家餐馆的可能性并不大。而第一次的体验都是尝试,餐馆即使获取了用户的浏览信息,抓住的也常常是表象,这种“大数据”对餐馆的用处并不大。尤其对小商户来说,固定用户只是少数,“大数据”显得更无用武之地。

事实上,在 O2O 领域,腾讯此前已有诸多布局。但在一个以社交为主的应用里,这些 O2O 服务仍然难以发挥足够的效应。

众所周知,腾讯投资了搜狗、大众点评、58 同城、饿了么、迈外迪、四维图新等一系列企业,再加上腾讯自己的财付通、微信支付、腾讯街景地图、微信商券、扫一扫、摇一摇、公共号、预订服务,这些产品与服务组合在一起,组成了一个非常庞大的 O2O 组件集,展示了腾讯对 O2O 领域全面布局的野心。在此基础上,微信每次改版,导航位置的调整与京东的入口等,都引起了广泛关注。

不难发现,微信正在打造一个电商 O2O 的封闭生态,但对于平台的入口和粉丝的激活,微信至今未给出很好的解决方案。袁俊称,“尽管没有公布具体的数据,但微信对京东、点评等应用的拉动作用并未达到预期,换言之,没有达到 1+1>2 的效果。”

在微信看似大流量的表面,腾讯在生态建设方面尚有不小的距离。腾讯的杀手锏是产品,而 O2O 却是以商业和服务主打的领域。在这个“接地气”的领域,腾讯显然并不擅长。

(文友)



## 王老吉吹响新春营销号角

2015 春节即将到来,各商家为新春营销摩拳擦掌。凉茶市场硝烟已经散去,老字号王老吉为迎接新春到来,吹响了新春营销之号角——推出“福祿寿禧财”吉祥罐,及时抢占市场先机,与对手展开了没有硝烟的新春营销大战。这样的正面对决为凉茶健康竞争开了一个好头,为了这一刻,老字号王老吉可谓做足了准备。

## 提升品牌文化内涵

作为凉茶始祖,老字号王老吉在市场上已经拥有很高的知名度。但王老吉并不为此止步,长期以来都在为品牌精神和品牌文化建设而发力,加速品牌“变调”进程。

新春伊始,王老吉便迅速推出了全新设计的吉祥罐,将中国民俗文化中的“福祿寿喜财”及“吉文化”的“吉”,分别以拟人的创意形式设计并融入王老吉罐身,组成了一套 6 款的新包装阵容系列,成为行业首创。从品牌层面上说,吉祥罐的设计时尚年轻,好玩有趣,与新春大战略“总有吉祥好意头”保持一致的基调,同时将传统的“中国风”时尚化、年轻化,为“吉文化”注入独特的时尚感,既有漂亮喜庆的外形,又有深厚的文化底蕴,一经推出就备受瞩目。

过团圆年一直是中国人的传统,凉茶作为健康饮品大受欢迎,王老吉品牌将凉茶功能与中国传统文化融会贯通,2015 年春节成为其打响文化营销战最好的“天时”。

## 母公司 40 亿助力 如虎添翼

赢了“红罐”案之后,王老吉喜讯频传,2015 开年,母公司广药白云山就公布了百亿元定向增发方案,其中最大的一笔 40 亿元拟增资王老吉,建设“大健康”产业平台,做大做强健康产业。此消息除了王老吉红罐凉茶本身的利好外,也为王老吉进行产业化扩张提供了新的思路。与此同时,马云领衔的云锋基金将投资 5 亿元战略入股广药白云山,阿里健康也与广药白云山签署了战略合作意向,约定在医药电商、医疗健康服务和以王老吉为核心的大健康产业展开全面合作。随着 40 亿元资金的强力注入和马云系核心资源的加入,2015 年,王老吉将拥有更优的发展环境,在品牌、渠道、自主产能和新产品开发上将更上一层楼。

有了母公司的支持,王老吉在营销方面也显得底气十足,从时尚、文化、科技三大板块进行品牌营销战略部署,积极与各平台跨界合作,五大连环营销术做火市场,为之后的发展奠定了良好的基础,谓之“地利”。

# 温州网络经济发展加快“电商换市”步伐

虞文品当选温州市网络经济企业联合会监事长

温州网络经济发展加快了“电商换市”步伐,日前,温州市网络经济企业联合会举行了成立大会并召开第一次会员大会。浙江省委常委、温州市委书记陈一新出席大会为联合会授牌并发表重要讲话。兴乐易购、绿森数码、红蜻蜓等 331 家会员企业参加了大会。会上,兴乐集团董事长兼总裁虞文品当选为网络经济企业联合会监事长。

温州市网企联合会由兴乐易购、绿森数码、红蜻蜓、顺丰嘿客、国技互联、国智电商产

业园、大象城、联新科技、金州电商城等电子商务企业共同发起成立,温州市网络经济局、温州市民政局、温州市工商联等为指导单位。首批 331 家会员汇聚了网络交易平台、网络服务、网络技术、网络金融、网络支付、网络物流、传统企业转型、网络学校、青年创业型企业、网络媒体、科技园等企业。

陈一新书记在讲话中表示,网络经济发展潜力巨大、前景光明。温州网络经济发展要加快“电商换市”步伐,加快集聚平台建设,加快网络企业培育,加快跨境电商发展,加快推进招商引资,加快完善产业链条等等。

# 深化女性她经济 唯品会携手伊利玩跨界营销

在电商领域,“跨界”已经成为新的潮流。近日,中国最大的女性时尚特卖电商唯品会首次联合大型乳制品企业伊利,启动线上线下的新春大促活动。这是唯品会继深化“她经济”至家电、汽车等领域之后,丰富女性消费体验的又一创意之举。

据悉,在整个春节前后,消费者登陆唯品会网站即可购买到伊利全线酸奶产品。而自即日起至 2015 年 4 月 15 日,所有购买伊利春促版酸奶的消费者,凭借产品 PIN 码可在微信或唯品会官网活动专区上进行抽奖。活动期间,3000 万豪礼等你抽,各项奖品分别有:VIP 春游大奖:巴厘岛休闲自由行,价值 4999 元;VIP 春节礼金:唯品会随心选购物礼金,价值 999 元;VIP 暖心话费:5 元手机话费;VIP 年货红包:唯品会 60 元组合年货红包。同时,每天早上 10 点还有一款优质商品的 9 元秒杀活动,带给消费者刺激又实惠的购物体验。此次合作,可谓跨界营销的有意尝试。双方默契地选择在春节期间合作源于这段时间正好是消费者集中采购年货的传统购物季节。对于伊利而言,看重的就是唯品会 9000 万会员里高达 80% 的女性用户,首先酸奶的主要消费群体就是女性,而双方的合作能令消费者在选购酸奶产品的同时,有机会可额外获得奖品,令其商品更具竞争力,而唯品会也可以借助伊利在传统消费者中的优势品牌地位,大范围的提升自身在线下的品牌影响力,进一步拓宽消费群体。

除此之外,在北京、广州、武汉等六座城市,带有“唯品会”标识的伊利基础酸奶将全面启动线下促销。届时,带有“伊利唯品会新春献礼,巴厘岛休闲自由行”字样的伊利酸奶促销区将登陆上述城市主流卖场。

作为将女性消费群体作为主打的特卖电商,唯品会首次与乳制品企业合作,旨在为女性目标消费群体提供全方位体验。唯品会的相关工作人员表示,在这个群体迎接压力的时代,女性同样不可免俗地被卷入压力风暴中,时常忽略了对自己美丽的呵护。唯品会希望能够通过和伊利的“跨界”合作,回馈广大女性消费者,提供更加积极健康的新生活方式。



也正是因为唯品会凭借长期以来对于“她”的热爱与认知,真正把握了市场先机。在“她经济”越演越热的今天,唯品会通过多方合作大大推进了自身的移动端装机量,唯品会移动端 APP 在中国权威数据机构 2014 talking data 最新评选中亦成功获评下载量增长最快的 APP,也是该榜单前五名里的唯一电商 APP。

(中国商业)

## 聘人才,得人心

王老吉十分注重“以人为本”的理念。2014 年底发布“急聘快消人才三千”的消息,为人才提供广阔的发展空间的同时,也为接下来的营销大战储备优才。

面对消费者,王老吉坚持良心品质。中国质量协会公布的 2014 年茶饮料消费者满意度测评结果显示,在选取的 11 个占市场主流地位的茶叶品牌中,王老吉以高出行业平均分 4 分的 76 分蝉联榜首,再度成消费者最喜爱茶饮料之一。

2014 年的王老吉,不仅完成人才战略升级,还赢得了消费者的信任,迎来“人和”的利好局面。

如今,有了天时地利人和,老字号王老吉已经万事俱备,发起新春营销总攻,其它凉茶品牌也推出新的主题战役,凉茶市场竞争或将很快回归到健康的轨道。(魏明)

# 年会营销怎么搞 华强云谷来支招

最佳鸡汤帝、最佳搞基奖、最佳 2B 奖……别怀疑自己的双眼,这正是 1 月 16 日晚华强云谷为过去一年智能硬件圈奋斗的伙伴们所精心准备的创意奖项,也是国内首个针对智能硬件圈的颁奖典礼。

当晚共颁发了 12 个奖项,前富士康副总裁程天纵、深圳湾创始人炫姐姐、智能硬件 in-Watch、Bong、EZ Robotics 等品牌创始人,Posible 等海内外众筹网站高层、知名工业设计师、相关产业链高层及科技媒体近 300 人出席了本次盛典。

如果说 2014 年是智能硬件元年,那深圳就是当之无愧的“创客天堂”。这里有最适合智能硬件团队创业生存的空间和土壤。在这一年里,有太多优秀的团队、项目和产品涌现。而在 2015 年伊始,更迎来了一位国家级“推销员”——李克强总理。这些都展示出了智能硬件行业的无限前景和活力。

作为华强集团斥巨资打造的品牌孵化平台,华强云谷一直与智能硬件圈紧密联系在一起,不仅为众多品牌的发展前行“保驾护航”,也见证了智能硬件行业从稚嫩慢慢走向了成熟。年末正是各大公司扎堆办年会的时候,华强云谷希望举办一场氛围轻松活泼、场面高端大气的颁奖晚会。一方面回馈智能硬件圈小伙伴们这一年来关爱,另一方面打造一个能够脱颖而出的“年会营销”。

如何将没有“节操”的调侃和高大上的格调进行完美的结合。华强云谷的营销团队可谓煞费苦心。经过长达一个月的策划和筹备,晚会初现雏形。“最佳鸡汤帝”、“最佳搞基奖”等另类搞笑的奖项名称,与辣条、咪咪虾条、腐乳饼等颠覆性的冷餐呼应,突出活动的无节操主题。而嘉宾穿晚礼服、走红毯等流程无不体现出这场“年会营销”所传达的正面和积极向上的意义。

线上传播助力“年会营销”

策划一场与众不同的趣味颁奖晚会固然不易,但如何出色地完成此次晚会,如何邀请晚会的嘉宾、如何邀请媒体以及活动后的传播,才是一场“年会营销”成功与否的重中之

重。幸好,华强云谷的小伙伴们不仅拥有丰富的线下活动执行经验,线上的传播推广更是手到擒来。

在活动邀请上,设计精美的电子版邀请函、光盘搭配复古火漆蜡封的实物邀请函一经发出,就引起业内众多人士在朋友圈刷屏大呼“高逼格”。而通过华强云谷一年来积累的丰厚人脉,以及与行业内最大媒体雷锋网的强强联合,颁奖晚会邀请到了 300 多位包括智能硬件圈创业者、投资人、众筹平台高层以及科技和大众媒体的嘉宾到场。

“节操奖”颁奖晚会的成功举办,得到了大众媒体、科技行业媒体的大力传播,包括腾讯、网易在内的 40 家网络媒体和《金融家》杂志社等平面媒体对活动进行传播报道。与此同时,超过 300 位出席活动的行业大佬、创业团队和

媒体朋友等也对“节操奖”进行自发的传播,大大提升了华强云谷的品牌知名度和品牌形象。这无疑是一次非常成功的“年会营销”。

华强云谷,与智能硬件一起前行

正如华强云谷负责人王夕语在“节操奖”颁奖晚会开幕致辞时所说,“华强云谷是一个新生命,过去一年在业务模式、管理方式、整合营销推广等方面,不断创新与突破,成功塑造了例如 GYENNO One 手环、Star.21 手环等诸多营销经典案例,为各智能硬件品牌今后的相关工作提供了可借鉴的经验。2015 年,华强云谷将继续努力,给智能硬件圈的伙伴们注入更多的能量。”

## 智能硬件圈的“趣味年会”